	
Предмет: Химия
Тема урока: Основания. Классификация и номенклатура. Химические свойства оснований. Лабораторный опыт № 8 «Изучение свойств оснований»

	Раздел
	8.4А Основные классы неорганических соединений. Генетическая связь	                            

	ФИО педагога
	Луканькова М.В.

	Дата :
	

	Класс:  
	8Б класс
	

	Тема урока:
	Основания.  Лабораторный опыт    № 8 «Изучение свойств оснований»

	Цели обучения в соответствии с учебной программой
	8.3.4.9 -знать и понимать  классификацию, свойства оснований и составлять уравнения реакций, характеризующие их химические свойства

	Цели урока
	- знать классификацию оснований
- знать химические свойства растворимых и нерастворимых оснований
- уметь на практике осуществлять химические реакции, характерные для оснований

	Критерии оценивания
	- знает классификацию оснований;
- составляет уравнения химических реакций, подтверждающие химические свойства оснований
- соблюдает правила техники безопасности
- делает выводы по эксперименту



Ход урока

	Этап урока/Время
	Действия педагога
	Действия ученика
	Оценивание
	Ресурсы

	
Начало урока
 2 мин
	Приветствие учащихся. 
Психологический настрой на урок
-Здравствуйте ребята!  Давайте наш сегодняшний урок начнем с пожелания друг другу успехов и добра.
Я желаю Вам добра, Вы желаешь мне добра, мы желаем друг другу добра. Если будет трудно - я Вам помогу.
- Я рада, что у нас отличное настроение. Надеюсь, что урок пройдет интересно и увлекательно. А помощниками вам на уроке будет ваша смекалка и находчивость.

	Приветствуют друг друга
	
	Слайд презентация

	






10 мин
	Для работы на уроке, нам необходимо разделиться на группы.





	Учащиеся при помощи цветных смайликов делятся на 3 группы


	
	Цветные смайлики





	
	На прошлых уроках мы с вами начали изучать основные классы органических соединений.

Давайте вспомним какие классы мы уже знаем



Для повторения пройденного материала, предлагаю вам решить следующие контекстные задачи
Группа №1
 Дождевая вода лишь на первый взгляд кажется чистой, не содержащей примесей. На самом деле в ней растворено немало веществ, например углекислый газ из атмосферы. Поэтому дождевая вода является слабым раствором угольной кислоты. После летней грозы в воде образуется еще одна кислота, которая получается из оксидов азота, образующихся при горении воздуха вокруг плазменного шнура молнии, при работе реактивных двигателей самолетов (ракет) и под воздействием солнечной радиации.
- какая кислота образуется?
- запишите формулу данной кислоты.
- дайте характеристику кислоты по основности, по наличию кислорода.
Группа №2
Как очистить чайник от накипи?
Доказано, что кроме карбонатов кальция и магния в состав накипи в нашем крае, входит гидроксид железа (ΙΙΙ), который и придает накипи желтовато-коричневую окраску. Напишите уравнение реакции, которую можно использовать для ее растворения, укажите тип реакции, расставьте коэффициенты:
гидроксид железа (ΙΙΙ) + соляная кислота = хлорид железа (ΙΙΙ) + вода
Группа №3
Почему ржавеют автомобили?
Конечно, из-за присутствия в воздухе влаги, растворенных солей. Одна из причин – взаимодействие со слабыми кислотами, которые растворяются во влажном атмосферном воздухе. Могут образовываться, например, слабые растворы серной кислоты из оксидов серы, выбрасываемых предприятиями нефтепереработки и др.
Напишите уравнения реакций, укажите тип реакций, расставьте коэффициенты, осуществите на практике:
железо + серная кислота (разбавленная) = сульфат железа (ΙΙ) + водород
Выполним еще одно задание на повторение
Учащимся предлагается выполнить задание на электронной доске высвечиваются формулы и название веществ, нужно сделать соответствие

[image: ]
	Учащиеся называют класс кислот и оксиды

Ответы учащихся









Выполняют задания на листах, выступает 1 учащийся из группы




































При помощи мобильных телефонов, выполняют задание на соответствие
	Словестное оценивание учителем












Словестное Взаимооценивание






































Оценивание при помощи смайликов
	Слайд презентация












Раздаточный материал
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 смайлики

	



Середина урока 
15 мин











































































10 мин 
	        Сегодня на уроке нам  предстоит задача познакомиться еще с одним классом неорганических веществам. Учитель озвучивает тему урока. Они относятся к классу «Оснований».
Учитель ставит перед классом познавательную задачу.
Группа №1
Составить конспект (кластер, схему  и т.д) по следующим вопросам:
- Дать определение что такое основания?
- что стоит на первом месте у этих соединений ( катион металла)
 - что стоит на втором месте у этих соединений? (гидроксогруппа)
Общая формула оснований:
Ме n+(ОН)n. Где n- заряд иона металла, численно равный его степени окисления.
Основания- это сложные вещества, состоящие из атомов металла и связанных с ними гидроксогруппами.
Группа № 2
Составить план, по которому можно составить номенклатуру оснований
При названии основании сначала говорим слово «гидроксид» и в родительном падеже добавим названия металла. Например: NaOH- гидроксид натрия.
А если элемент имеет переменную степень окисления, то при названий , сначала слово «гидроксид»+ в род. падеже названия металла и в скобке указываем римской цифрой степень окисления металла.
 Группа № 3 
Охарактеризовать основания по физическим свойствам
Дать характеристику по растворимости оснований

Учащимся предлагается выполнить лабораторный практикум по химическим свойствам оснований
Группа №1 
Действие индикаторов на растворы щелочей
Ход работы. 
1. Вам дана щелочь-NaOH.
2. В три пробирки налейте 1-2 мл NaOH/
3. К первому добавьте 1- 2 капли лакмуса.
4. Ко второму добавьте 1-2 капли метилоранжа.
5. К третьему добавьте 1-2 капли фенолфталеина
Полученных результатов зафиксируйте в виде таблицы в тетрадях
	Индикатор 
	до
	после

	Лакмус 
	
	

	Фенолфталеин
	
	

	Метилоранж
	
	




Группа №2 
Действие щелочи на раствор кислоты
В пробирку налейте раствор соляной кислоты и добавьте индикатор метилоранж. Затем к этому раствору по каплям приливайте раствор гидроксида натрия до изменения окраски (до какой окраски).
__________________________________________________________________________ 	
Напишите уравнение реакции.
__________________________________________________________________________
Группа № 3
Действие щелочи на раствор соли
Налейте в пробирку раствор хлорида железа (III) и добавьте по каплям раствор гидроксида натрия. Что происходит? 
__________________________________________________________________________
Напишите уравнение реакции.
_________________________________________________________________________



Защита групп полученной информации

	Учащиеся записывают тему урока









Ребята выполняют задания в группах 






























Выполняют лабораторные опыты, делают выводы









































Спикеры с каждой группы защищают материал другим группам











	






































Взаимооценивание 















































Взаимооценивание. Метод «3 звезды 1 пожелание»












































































































	Слайд презентация










Постеры учащихся

	Закрепление 
5 мин
	Задание №  Тест «Основания»
1). Основания – это
а). Сложные вещества, которые состоят из атомов водорода, способных замещаться на атомы металлов и кислотных остатков.
б). Сложные вещества, в состав которых входят атомы металлов, соединённые с одной или несколькими гидроксогруппами.
в). Сложные вещества, образованные атомами металлов и кислотными остатками.
2). Выберите ряд только оснований:
а). KOH, K2SO4, H2O, H2SO4
б). NaOH, LiOH, Fe(OH)3, Ca(OH)2
в). Ca(OH)2, AlCl3, HNO3, Ba(OH)2
3). Выберите ряд растворимых оснований:
а). LiOH, Fe(OH)2, KOH, Ba(OH)2
б). Cu(OH)2, NaOH, Fe(OH)3, Zn(OH)2
в). Ba(OH)2, KOH, LiOH, NaOH
4). Выберите ряд только нерастворимых оснований:
а). Al(OH)3, Zn(OH)2, Pb(OH)2, Fe(OH)3
б). NH4OH, Ba(OH)2, KOH, NaOH
в). Zn(OH)2, NH4OH, NaOH, Fe(OH)2
5). Укажите цвет лакмуса в щелочах:
а). малиновый б). синий в). красный
6). Взаимодействие основания и кислоты называется реакцией:
а). разложения б). нейтрализации в). Соединения
7). Цвет фенолфталеина в щелочах:
а). бесцветный б). малиновый в). Красный
8). Какую валентность имеет гидроксогруппа:
а). I б).II в). III
9) какое основание образует алюминий с валентностью  (II)?
 а) ALOH    б)AL(OH)2            в)AL2O3
10) в какой  цвет окрашивается лакмус при взаимодействии с основаниями?
а) синий   б) желтый  в) малин

	Выполняют задание на закрепление пройденного материала, используя смартфоны
	
	https://forms.gle/LVxn2X432Zch4k3J9


	1 мин
	Домашнее задание: параграф 46 с. 166 № 1В

	Записывают Д/З в дневниках
	
	Дневники 

	2 мин
	Рефлексия
«Свободный микрофон». 
1. На уроке я работал(а) …
2.        Урок для меня показался …
3.        Самым полезным и интересным для меня было …
4.        Я встретился(лась) с трудностью при …
5.        Я выполнял(а) задания …
6.         Меня удивило …
7.         Мне было трудно …

	
Учащиеся высказывают своё мнение по заданным вопросам - учитель просто называет ученика – тот встает и продолжает фразу указанную на экране).
	
	Слайд презентация



2

image1.png
% 32n2Hue No 2 - ConocrasnTs X G Kak CaenaTh CKpUHLIOT Ha HoyTe x\ + v X

< C @ wordwallnet/ru/resource/31523107/3aanve-2 e % 0@ :

EWordwaII BeicTpee co3pasaiite nyuwne ypokn MnasHas CTpaHuua ®yHkummn  Q Coobulectso  Mow 3aHaTns  Mow PesynbTaThl MNoBbICUTL n ryska93 v
0:05 TMepekNoYnTL WabnoH

HNO3 7 a30THaa KMcnoTa VIHTEPAKTVIBHBIIA
o okena yrnepoaa (1)

e cepHas KncnoTa
E €02 yronbHas K1caoTa & e
El i pocpopHas KmcnoTa kg
g i *OKCMA yrnepoaa (V)
e *OKCKJ Kanuns

B 2 52

3agaHune Ne 2 & MogennTbea

B Bukropura

MokasaTk BCe

# Pe[laKTPOBATb KOHTEHT Cosgats 3agakme | Bonblue v

Tema

2250
H L BBeavTe 34eCh TeKCT 415 Noncka 5 04.05.2022





